

■关注国际油价破135美元

高油价时代，我国能源消费出路何在？

●转变能源消费结构 许多国家正在压缩石油在能源结构中的比例，同世界能源消费结构相比，中国石油、天然气在能源消费中所占比例较低，相对而言中国削减石油比例的任务要小。

●发展新能源和可再生能源 2005年—2006年，中国已成为世界可再生能源投资最多的国家，可再生能源投资为60亿美元。

●推进节能减排 能源成本上升，搞节能改造的企业积极性明显增强，投资回收的步伐也加快了。

◎据新华社电

国际油价自5月5日突破120美元大关后就未回头，一路攀升，21日纽约市场原油价格首次突破130美元，收盘价为每桶133.17美元，并在22日亚洲交易时段一路飙升，突破135美元关口。

尽管国内成品油价格还未与国际油价接轨，但是油价倒挂使得炼油企业亏损加剧，今年以来成品油供应一直处于紧态势。如何解决油价高位运行给我国带来的影响，能源界人士普遍认为，必须调整经济发展模式和转变能源消费结构，加快推进节能减排工作，大力发展新能源和可再生能源。

高油价给中国能源结构调整创造机遇

我国石油、天然气资源相对贫乏，2005年进口原油1.27亿吨，2006年进口原油1.45亿吨，进口依存度超过45%。高油价对我国经济运行势必产生不利影响。

但目前比较普遍的看法是，油价上涨对中国来说是把双刃剑，在不利因素影响的同时，高油价给中国能源结构调整创造机遇，使人们倍加关注新能源和可再生能源的利用。

2004年，世界一次能源消费构成煤炭27.2%，石油36.8%，天然气23.7%、水电6.2%、核电6.1%；而同期中国一次能源消费构成煤炭69.0%、石油22.3%，天然气2.5%，水电5.4%和核电0.82%。同世界能源消费结构相比，中国石油、天然气在能源消费中所占比例较低，从这个意义上说，高油价对中国的影响相对其他国家要小。受油价因素影响，许多国家正在压缩石油在能源结构中的比例，相对而言中国削减石油比例的任务要小。

新能源与可再生能源行业投资明显增加

中国海洋石油总公司近日与上海交通大学签订协议，将在海洋深水工程技术研究、新能源和可再生能源

源、节能技术等方面展开合作。

上海交通大学能源研究院院长黄震认为，全球油价高涨助推了新能源与可再生能源项目。

4年前研制成功空气能热泵热水器的上海交通大学制冷与低温工程研究所所长王如竹教授，今年看到了这项专利技术步入产业化发展的快速道。

美的等国内家电企业今年以来纷纷进军新能源领域，生产的空气能热水器已经投放市场，到目前为止全国空气能热水器企业已达百家，并且还在高速增长。

可以预见的是，伴随着巨大的投资热潮，新能源与可再生能源行业将呈现高速增长的态势。统计显示，2005年—2006年，中国已成为世界可再生能源投资最多的国家，可再生能源投资为60亿美元。

节能减排还需配套政策尽快跟上

上海市合同能源管理指导委员会办公室副主任谢仲华告诉记者，从节能的角度看，油价上涨也产生有利的影响。能源成本上升，搞节能改造的企业积极性明显增强，投资回收的步伐也加快了。

上海高益能源科技有限公司是一家从事节能环保服务的民营股份制公司，为企业提供节能降耗的整体解决方案和能源投资。该公司总经理蔡瑾告诉记者，今年以来企业在节能改造方面的投资明显增加，不少节能项目合同金额在3000万元以上。高益公司今年为合作企业要完成的能源投资就达1亿元。但是，目前让节能服务公司感到困扰的问题是融资难。

复旦大学能源研究中心常务副主任吴利波博士认为，中国能源最现实、最根本的出路是节能减排。但是还没有建立一套行之有效的节能管理体制。节能减排最大的障碍是成本，政府必须通过公共政策，首先通过政府采购来培育市场，然后将这些节能产品推向更大的市场，或者给节能产品以政府补贴、税收优惠、融资支持。



油价上涨对中国来说是把双刃剑，高油价在对经济运行产生压力的同时，也给中国能源结构调整创造机遇 资料图

■其它商品价格

国内铁矿石价格小幅上涨

商务部市场运行调节司22日表示，近期国内铁矿石价格小幅上涨，5月中旬国内铁矿石平均价格为1580元/吨，较月初上涨5%。

从各产区情况看，辽宁本溪

铁精粉（品位66%）出厂价格为1380—1400元/吨，较月初上涨60元/吨；山西五台铁精粉（品位64—65%）出厂价格为1140—1150元/吨，较月初上涨约50元/吨；河北唐山铁精粉（品位66%）出厂价格

为1560—1570元/吨，与月初持平。

目前铁矿石市场成交冷淡，港口及各地库存压力较大，商务部市场运行调节司预计，后期铁矿石价格上涨空间有限。

水泥价格面临上行压力

商务部市场运行调节司22日表示，近期国内水泥市场运行平稳，价格略显低迷，但在成本压力依然较大、水泥消费步入旺季、产量增速有所回落等多重因素影响下，预计后期水泥价格将面临一定的上涨压力。

据监测，5月份上半月国内水泥平均价格为316元/吨，较4月下旬下跌1.3%。

近期国内水泥生产成本明显

上升。4月份煤炭价格有所上涨，近期仍保持上涨势头。5月15日太原地区烟煤6000大卡价格约445元/吨，每吨较月初上涨30元左右。煤炭费用占水泥生产成本的三成以上，煤炭价格的上涨增加了水泥的生产成本。

同时，目前正值传统的施工旺季，各地加紧建设施工，水泥需求量正在逐步释放。从全国情况来看，截至4月底，城镇50万元

以上施工项目累计13.79万个，同比增加1.5万个。

国内水泥产量增速放缓。在节能减排压力下，国内加快淘汰立窑等落后生产工艺产能。2007年全国淘汰落后水泥熟料生产能力4828万吨，落后水泥产能8000万吨。数据显示，一季度国内水泥产量2.57亿吨，同比增长9.2%，较去年同期下降5.3个百分点。

猪肉价格连续四周小幅回落

商务部市场运行调节司昨天表示，受生猪养殖进一步恢复以及猪肉消费下降等因素影响，猪肉批发价格已经连续四周回落。

上周（5月12日至18日），全

国主要大中城市猪肉批发价格为21.46元/公斤，较前一周下降1.7%。

从各地情况来看，西宁、呼和浩特和重庆猪肉价格降幅较大，分别较前一周下降9.1%、8.7%和5.3%；上海、北京等主销区猪肉价

格也有所下降，分别较前一周下降3.0%、1.5%。

上周全国主要大中城市精瘦肉零售价格为29.36元/公斤，较前一周下降0.3%；五花肉零售价格为24.9元/公斤，较前一周下降0.3%。

（本报记者薛黎）

上海世博会 首家参展企业馆确认

◎本报记者葛荣根

上海汽车工业（集团）总公司和通用汽车中国公司昨天与上海世博会事务协调局正式签署中国2010年上海世博会上汽集团·通用汽车企业馆参展协议，这是第一个正式与世博局签署参展协议的企业馆。

2010年上海世博会的主题是“城市，让生活更美好”，而城市交通已成为重要的城市生活构成要素之一。因此，上汽集团和通用汽车将企业馆主题定为“可持续发展的动力移动系统”，希望将个性化的汽车移动方式充分融入到高速快捷的交通系统中，从而让现代城市交通系统如同一个生机勃勃的生命体，不断地自我更新、自我完善，最终实现人类对高品质生活的不懈追求。

值得一提的是，当全球都在面临环境污染与能源安全的挑战的时候，上汽集团和通用汽车还将通过企业馆，展示“2030年可持续发展”的未来景象；展示企业丰富惊人的现代汽车技术和想象力；展示致力于构建人、社会、乡村、城市和地球之间和谐共处的企业伟大志向。

参观者将通过上汽集团·通用汽车企业馆体会到2030年人类在城市与城市之间、城市与乡村之间自由随心移动的巨大快感；触摸到未来社会中安全通畅、舒适便捷、以人为本的交通系统；感悟到人与人之间互助关爱、人与城市之间互促发展、人与星球之间互促共存的和谐境界。

创业板将重点支持具有自主创新能力企业



◎本报记者但有为

深圳证券交易所上市推广部副总监邹雄22日表示，为了防止投机性过重，深交正在研究提高创业板的交易门槛。

邹雄是在第十一届科博会高新技术产业金融创新国际论坛上作上述表示的。

全球十大经济体目前唯有中国没有创业板市场，中国建立创业板市场，我们认为定位非常明确，一定要服务一些服务型的创业企业。我们重点支持具有自主创新能力的

企业。”邹雄透露，创业板的准入、退出交易制度、信息披露制度基本都围绕这个目标和方向制定。

邹雄指出，创业板的推出应立足于促进高新技术企业的发展，特别是培育新兴产业。同时通过这个市场支持一些新经济，推动产业结构升级，支持新农村建设，特别是具有区域优势和区域特点的企业。

他同时透露，在立足创业机制方面，激发社会创业激情将在创业板交易制度中有所体现，但目前没有最终确定。

在交易制度方面，邹雄表示，中

国市场可能跟国外市场有所区别，深交所担心的是由于公司规模较小，交易过于活跃，投机性过重，所以正在研究提高创业板的交易门槛。

据他介绍，目前我国中小板市场日均换手率高达4%以上，远高于其他市场，创业板市场可能活跃度还会高。

邹雄还透露，因为创业板企业比较小，主营业务过于分散会对企业竞争造成影响，深交所将要求上市企业主营业务比较突出，募集资金使用也要围绕主营业务展开。

■打非档案之五

获利心切盲信“黑马” 退休老人被骗10万

◎本报记者王璐

今年初，广州一位退休老人向上海证监局举报，自己在《上海证券报》上先后三次被骗子去人民币十万元一千八百元。

举报人称，自己因炒股亏损，想通过证券公司介绍黑马获利，因而在网上寻找证券公司介绍的黑马资料，在《至诚理财网》（www.zcne.com）上找到一个“推荐3只黑马月获利80%”的栏目，点击该栏目，网上显示出一个名为《上海证券报》（www.guoxingupiao.com），网页上称，加入该网成为会员，每月可获推荐10只黑马股，会费1800

元/月。L于是按网上提示的电话06756353找李先生，并按李先生的要求，汇款1801元到上海工商银行账号，账号6222004000112532213，户名彭军。

L汇款后，L按网上提示申请为会员，网上显示，恭喜用户成功注册为国信股票理财投资公司VIP包月会员，并显示获取资料前，要付年费2万元。李先生在电话里说，这2万元是后台庄家提供黑马资料的费用，不是国信公司收取的。在L于第二天又汇去2万元后，网上又提出VIP会员在收取资料前必需交保证金8万元人民币，并表示这是保密费，三个交易日后退还。L对此心

存疑问，没有马上汇去，但留意观察该网站推荐的黑马走势，觉得其推荐的股票都有不错的上涨。几天后李先生来电，说保证金三个交易日后肯定退还。如再不汇来，要取消会员资格，并退还已汇去的21800元。至此，L不再怀疑，将8万元汇去了。

第二天上午，李先生来电要他买入新华制药，并告知买入价，何时卖出通知他。L买入后当天套牢，收盘后再打400咨询电话找李先生咨询，听到的却是电话录音：对不起，你要的电话忙。赶快再打李先生曾用过的座机（手机显示号码021-31262267，却打不通了。再点击《国信网》，电脑显示“无法显示网页”。

L点击《至诚网》上“推荐3只黑马月获利80%”的栏目时，显示的却不是“国信网”了，而是一个所谓《东方财富网》，虽然网名不同，网页格式和内容与“国信网”基本相同。这时L确信自己上当受骗了。

L总结自己受骗的原因：一是贪念；二是误以为所谓“国信网”是国信证券的网站；三是以为能够在网站上开设股票网站的，应该是经过国家有关部门审核批准注册登记的合法机构；四是认为对方用私人账号，这是目前证券公司收取咨询费通常使用的规避监管的行规，而在银行开户都要有合法证件，因此觉得“彭军”不像是骗子。

古井原高管卢建春受贿200余万受审

◎新华社电

记者22日从安徽亳州市中级人民法院获悉，因受贿达200多万元，古井贡股份公司销售公司原副总经理卢建春22日在亳州市中级人民法院受审。卢建春是以古井集团原董事长王效金为首的古井腐败窝案中第9个受审的高管，其中已有6人被判刑。

卢建春曾担任古井集团质量部经理、古井集团副总经理等职务。据公诉机关指控，2001年至2006年间，卢建春利用职务之便，收受四川省某酒厂人民币120万元、美金1.5万元，并在相关业务上给予对方提供帮助。此外，在2003年至2007年间，卢建春还收受山西省文水县一酒厂董事长人民币70万元，并在业务上对该酒厂给予帮助。

检察机关认为，卢建春身为国家工作人员，利用职务之便，收受他人贿赂，为他人谋取利益，应追究其刑事责任。法院没有当庭宣判。

卢建春是古井腐败窝案中第9个受审的高管。目前，古井窝案已有6名高管被判刑，2007年4月，古井集团原董事长王效金被调查，后被逮捕。王效金的落马，犹如多米诺骨牌的倒下，古井集团先后有10多名高管被查处。目前，古井集团原副总裁李运杰和古井贡酒股份有限公司原总经理绍玉一审被判15年，古井贡酒股份有限公司亳州古井销售公司原常务副总经理郭新民一审被判死刑缓期，古井集团安徽老八大酒业有限公司原董事长阮昆华一审被判10年，古井集团原副总裁刘俊德一审被判11年，古井贡酒股份有限公司原基建部经理李万林一审被判7年。

长三角一季度生产总值首超万亿元

◎新华社电

记者从长三角发展研究中心获悉，今年一季度，长三角16个城市实现生产总值11783亿元，首次超过万亿元，其中服务业增加值超过5000亿元。同时，在国内政策从紧、国际需求放缓的情况下，长三角经济增长速度出现回落。

一季度，这16个城市的GDP平均增速达到13.1%，比2007年一季度回落了1.9个百分点。工业经济在长三角经济中占据着举足轻重的位置，一季度，16个城市共完成规模以上工业总产值24826亿元，同比增长20.5%，增速比2007年一季度回落了3.5个百分点。一季度，长三角16个城市共完成外贸出口额1174亿美元，增速比去年同期回落6.5个百分点。

此外，长三角全社会固定资产投资没有出现前几年的大幅增长。受国家宏观调控政策影响，今年以来长三角地区固定资产投资增长相对平稳。一季度，16个城市共完成全社会固定资产投资额4685亿元，同比增长15.3%，增速比去年同期快0.8个百分点。

值得一提的是，随着产业结构调整力度的加大，长三角服务业占比有所提升。一季度，长三角实现服务业增加值突破5000亿元，达到5063.47亿元，同比增长13.7%，占GDP比重达到43%。从服务业增加值占GDP比重来看，与去年同期相比，有9个城

市服务业比重实现了提升。

天津市统计局昨天发布了一份天津利用外资的报告，显示天津三资企业的一个突出特点是独资化发展趋势明显，尤其是近8年来更为突出。

报告显示，截至2007年末，天津独资企业累计合同外资500.41亿美元，占全市合同外资总额的64.3%，以独资方式实际直接利用外资220.18亿美元，占全市实际直接利用外资总额55.4%。

同时，报告指出，天津的经济总量集中于合资企业，且其纳税与获利能力较强。2007年合资企业在主要经济总量指标中仍保持主体地位，完成总产值2677.27亿元，比上年同期增长16.9%，占全市三资企业总产值的53.2%；实现销售收入2972.38亿元，增长19.2%，占51.3%；出口136.7亿美元，增长35.3%，占48.3%；缴纳税金127.4亿元，增长16.2%，占54.2%；实现利润173.44亿元，增长39.6%，占48.8%。

另从盈利能力看，2007年天津三资企业中盈利企业达4894家，其中，合资企业1557家，盈利额190.39亿元；独资企业3177家，盈利额199.87亿元；合作企业125家，盈利额10.38亿元。投资额在500万美元以上的企业539家，盈利额375.25亿元，其中独资企业267家，合资企业237家，合作企业30家。

中国最大进口技术与产品博览会将在沪举行

◎本报记者唐真龙

记者昨日从有关方面获悉，经国家商务部批准，中国（上海）国际进口产品及技术博览会将于11月14—16日在上海跨国采购中心五角世贸商城举行。据了解，这是迄今国内规模最大的以“进口技术与产品”为主要内容的博览会。该博览会旨在通过市场力量，搭建进口平台，积极扩大进口，促进外贸平衡发展。

记者获悉，博览会主办单位为中国欧洲经济技术合作协会和上海跨国采购中心有限公司，承办单位为上海五角世贸商城有限公司和北京中招国际会展有限公司。该博览会以推动IT技术、节能环保、生物医药、印刷包装、机电机械、纺织服装、轻工产品、电子通讯、农业器械与食品加工等行业进入中国市场提供系统帮助为重点。